

新西兰地震发生时,51岁的洛阳人沈乐离震中不到10公里 越洋电话讲述基督城地震惊魂

□记者 李砾瑾

22日中午,新西兰第二大城市克赖斯特彻奇(基督城)发生里氏6.3级强烈地震。在基督城的洛阳人还好吗?

昨日,经过多方联系,本报记者采访了此次大地震的亲历者,7年前移民到基督城的洛阳人沈乐一家。

地震前两天,妻子刚带母亲回国

昨日,在高新区创业路社区卧龙小区内,20日刚从新西兰基督城送母亲回到洛阳的耿玲说,地震发生后,她每天都要和在基督城的家人通三四次电话。从去年9月4日的7.1级地震以来,她在基督城的每一天,几乎都能感受到余震,只是没有想到,这次余震的破坏程度,超出了所有人的想象。

20日下午,耿玲陪已经80多岁高龄的母亲回到了洛阳,第二天上午9点多,她突然接到了远在新西兰的丈夫沈乐的电话,电话里沈乐说,基督城又地震了,震中就在市中心附近,这次可能伤亡会很严重。还没说几句,电话就断了,想到自己的女儿、女婿以及外孙等一大家子人都在基督城,

耿玲急坏了。

昨日下午,记者拨通了远在新西兰的沈乐的电话。沈乐说,回想起地震发生的那一分钟,他至今仍觉得十分恐怖。

沈乐说,他家距离震中不到10公里,地震发生前他刚吃完饭,正要离开桌子,突然整个房屋开始剧烈震动,身体前后仿佛有一股巨大的力量在推他,整个人如同进了一个剧烈摇晃的盒子,什么东西都无法借力,他只好趴在了桌子下,过了一分钟,晃动才逐渐消失。当时女儿、女婿出差在外,女儿家里只有刚从上海来的亲家和外孙。由于通信中断,联系不上女儿、女婿,又担心亲家和外孙安危的他顾不上害怕,赶紧开车奔向离震中更近的女儿家中。



地震两周前,沈乐夫妇在基督城大教堂前合影。(图片由沈乐提供)



震后,基督城大教堂尖塔被毁,昔日胜景不复存在。(新华社)

一人多高的橱柜径直砸在床上

沈乐在路上看到,从市中心往外逃生的车辆把公路塞得水泄不通,不少地方的路面都鼓了起来,有的路面上甚至都是地下水管爆裂翻上来的泥浆。

原本到女儿家只需要十分钟的车程,沈乐在路上却走了两个多小时。好不容易赶到女儿家中,沈乐发现亲家和外孙都安然无恙,这才松了口气。晚上回到家中他才发现,家里一个一人多高的橱柜径直砸在了床

上,这张床平时是耿玲的母亲使用的,所幸老人提前回国,躲过了一劫。

“从去年9月4日地震以后,我们每天都是提心吊胆的。”耿玲说,去年9月4日基督城的那场地震发生在凌晨4点多,当时震感也十分强烈,耿玲正在熟睡的母亲甚至被床垫弹到了空中。而美国地质调查局表示,这次最新地震是去年9月4日7.1级地震的“余震”,由于离地面更近,破坏性更大。

花园城市基督城,几乎被这次地震毁了

“基督城几乎都被这次地震毁了,市中心离震中最近,破坏得最厉害。”沈乐说,在这次大地震里,基督城不少名胜古迹都毁于一旦,最为可惜的莫过于已有100多年历史的基督城大教堂。

提起这座基督城的地标性建筑,沈乐在电话中也不胜唏嘘。地震两周前,他还和耿玲在教堂前合影。他们曾经走到教堂尖塔上的瞭望台,在那里整个花园城市的美景尽收眼

底,而目前,这座教堂的尖塔几乎被毁去一半,昔日胜景不复存在。

沈乐说,基督城素有“花园城市”的美誉,由于四面环海,风景十分秀丽,再加上城中绿树成荫,空气也很清新,生活其中十分舒适。基督城有33万多人,几乎占到了整个新西兰总人口的1/10,其中有两万华人,有3500多名中国留学生。可是,这座曾经美丽的城市,如今已是满目疮痍。

废墟下,据说还有一名中国女孩

地震后,在当地电视台播放的节目中,沈乐看到市中心有一名来自中国广州的女孩被困在废墟下。

“今天我刚听到广播里说,救援队已经撤离了那个女孩所在的区域,我们都很担心,希望她能平安。”电话中,沈乐焦急地说。

沈乐说,不少高楼在此次大地震中倒塌,而大多数居民区中的平房反而安然无恙。因为基督城本身就处在地震带上,所建的房子基本

都能抗击8.9级的地震。以他家的房子为例,地面是50厘米厚的钢筋混凝土,房顶是铁皮,房屋通体为木质结构,因此,每当地震来临,大家都会选择在房间里,当地政府也号召大家在地震来临时不要出门。

尽管如此,由于担心同胞的安危,他还是来到了市中心附近。不过目前市中心一带已经被政府封锁,居民不得进入,由专业的救援人员营救被困的幸存者。

一家人在一起,怎样的境况都能挺过去

昨天下午5点40分,基督城已是晚上将近11点。沈乐说,他打算第二天再去超市买些东西,因为地震后大型超市已经关闭,只有一些小超市仍在营业,尽管他昨天已经为汽车加满了汽油,但是今天不少加油站已经开始供应紧张了。

沈乐说,目前有部分居民正在撤离基督城,如果情况继续恶化,他

会考虑让女儿一家先撤离城市。对于政府部门的救援,沈乐十分理解,他说现在正是营救幸存者的关键时刻,震后的恢复需要时间,他们都会坚持下来的。

耿玲也已安排好了回新西兰的时间,她说,尽管地震了,日子还是要过的,只要一家人在一起,无论怎样的境况他们都能挺过去。

洛阳学子 新西兰报平安

□记者 魏春兴 见习记者 王子君

当地时间22日12时51分(北京时间7时51分),新西兰遭遇“最黑暗的一天”,该国南岛最大城市克赖斯特彻奇发生里氏6.3级地震。目前,至少有75人遇难,300人失踪,上千人无家可归。

洛阳也有不少学子求学新西兰。地震发生后,他们的现状如何?昨日上午,本报记者紧急连线求学新西兰的张昊了解相关情况。

张昊今年20岁,家住西工区上阳花园。去年8月,他前往新西兰求学,在位于新西兰北岛的奥克兰市读书。

张昊讲,地震发生时,他正在上课。“奥克兰距离基督城较远,中间还隔了一道海峡,大家都没震感。”张昊说,当天下午,他回到住处上网,才看到地震的消息。

张昊说,新西兰目前全国进入紧急状态,并组织力量展开救援,奥克兰市当地很多公司纷纷派出志愿者前往地震灾区。

那么,地震发生时在洛阳留学生身在克赖斯特彻奇吗?他们的状况如何呢?尽管张昊一直就此积极帮助联系,可还是没能打探出更多的消息。

张昊说,地震发生后,基督城许多居民和其他来自南岛的人,辗转回到奥克兰市,昨天该市已经发出呼吁,请求市民伸出援手,为无处可归的震区居民提供栖身之地。

昨日下午,洛阳大华教育咨询公司的马老师介绍,洛阳虽有一些学生前往新西兰留学,但大多数学生都在北岛,目前他们掌握的情况是,“学生们一切平安”。

旅行社暂缓赴新游

□记者 魏春兴 见习记者 王子君

突如其来的大地震是否会对“澳、新”旅游路线产生影响?是否有洛阳游客在当地滞留?昨日,记者走访多家旅行社一一打探。

“目前,我们没有因滞留在新西兰。”河南康辉国际旅行社有限公司洛阳分公司出境部一名工作人员说,可能是“澳、新”游费用较高,办理出境手续周期长,加之不久前澳大利亚东南部遭遇洪水,前来咨询的人并不多,因此近期不会考虑组团前往新西兰。对于那些选择自由行的游客,该工作人员建议,近期最好不要前往新西兰。

洛阳中国旅行社出境中心的肖晓楠表示,原本近期“澳、新”游就是淡季,再加上发生了地震,前来咨询的人就更少了。

据肖晓楠介绍,近期他们只接收了4名前往新西兰的游客,跟团去的两名游客已经回国,另两名选择自由行的游客暂时还没有联系上。尽管震中位于新西兰南部,距离北部景区还很远,但中旅近期不会考虑组团前往新西兰。

洛阳中国青年旅行社近期也不会办理前往新西兰的旅游业务。